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....E UN DRIVER



l'Emozione!l'Emozione!



UN PO' DI
DATI

21 48% della variazione del valore di mercato

è dovuto a dati non finanziari e immateriali

che misurano le opinioni degli stakeholder

sull'azienda stessa, le raccomandazioni

che riceve dagli analisti, la propria

performance sociale, l’esposizione sui

media e la percezione pubblica.

Reputation Institute USA calcola che una
variazione di 1 punto nella percezione
del pubblico vale in media il 2,6% del
valore di mercato di un'azienda.



Studio Harvard Business School: 
differenziale di rendimento in 18 anni

fra 90 grandi aziende "CSR high”
contro 90 grandi aziende "CSR low”
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Le 110 aziende della classifica Etisphere
nel 2011 hanno performato In borsa

27% più della media del S&P500
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DALL'OBBLIGO CUI ADEMPIERE
ALLA MODIFICA DELLA CULTURA D'IMPRESA



LA RICERCA: HIGHLIGHTS 

Alcuni dati rilevanti dall'indagine sulle aziende
100 aziende coinvolte nell'indagine

il 10% del campione è stato oggetto di approfondimento mediante
somministrazione di interviste semi-strutturate
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il 70% delle aziende
intervistate parrebbe essere

attento e attivo sul tema
della sostenibilità

solo il 58% delle aziende con 250-500
dipendenti ha affermato di redigere un bilancio

di sostenibilità/dichiarazione non finanziaria

tra le aziende con più di 500 dipendenti, solo il
34% afferma che la propria DNF (dichiarazione
non finanziaria) è stata validata con external

assurance
 

e di queste, nel 70% dei casi la società di
certificazione si è basato sull’analisi di documenti

ed evidenze prodotte dall’azienda stessa

 il 92% ha considerato nelle proprie
dichiarazioni non finanziarie anche

aspetti significativi della governance e
del sistema di gestione, delle

responsabilità sociali, di salute e
sicurezza, dell'ambiente e dell'etica

aziendale

due aziende intervistate su
tre vantano un rating ESG 

meno della metà (46%) dei processi di
valutazione/validazione sono stati effettuati tramite

osservazioni fisiche presso la sede dell'azienda 



CIRCA IL 92%

SOLO L'1.76% DELLE PICCOLE IMPRESE ITALIANE CON PIÙ DI
20 ADDETTI PUBBLICA UN BILANCIO DI
SOSTENIBILITÀ, PERCENTUALE CHE CROLLA
ALLO 0,63% PER LE AZIENDE CON MENO DI 10
DIPENDENTI. 

RENDICONTARE I PROPRI SFORZI DI
SOSTENIBILITÀ, A CHE PUNTO SIAMO?

SOLO IL 28.2% DELLE 1.915 PRINCIPALI IMPRESE
ITALIANE PRESENTA UN BILANCIO.

DELLE SOCIETÀ S&P 500 PUBBLICA UN BILANCIO DI
SOSTENIBILITÀ.

IL RAPPORTO 2021 SUSTAINABILITY REPORTING IN
FOCUS DI G&A HA EVIDENZIATO COME LE GRANDI
CORPORATIONS STATUNITENSI ABBIANO RESO
L’ATTIVITÀ DI RENDICONTAZIONE UNA PRIORITÀ
ASSOLUTA NELLA PROPRIA STRATEGIA DI
SOSTENIBILITÀ. 

https://c4f0i.emailsp.com/f/rnl.aspx/?hgh=wxsyx/4&x=pv&:in=xzaia=ytzw5-.4&x=pv&f=.&chab33:l9a7ehb&x=pp&sz:g9&.5:h._&x=pv&-l=rrwx3NCLM#contesto
https://c4f0i.emailsp.com/f/rnl.aspx/?hgh=wxsyx/4&x=pv&:in=xzaia=ytzw5-.4&x=pv&f=.&chab33:l9a7ehb&x=pp&sz:g9&.5:h._&x=pv&-l=rrwx3NCLM#contesto
https://customer34609.musvc3.net/e/t?q=5%3d9b9bE%26J%3d6%26F%3d0cCW%26u%3dY6VFeC%26M%3dnRwHy_PTuV_ad_JW1S_Tl_PTuV_ZiO3U.j3-oLvLoRxLk.ArE_xyVr_8DlFjC1.HnN_usYx_68oB_usYx_66EY53g9dZ%26j%3dKxK2A6.FkR%26lK%3d9Z8T8&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt
https://customer34609.musvc3.net/e/t?q=5%3d9b9bE%26J%3d6%26F%3d0cCW%26u%3dY6VFeC%26M%3dnRwHy_PTuV_ad_JW1S_Tl_PTuV_ZiO3U.j3-oLvLoRxLk.ArE_xyVr_8DlFjC1.HnN_usYx_68oB_usYx_66EY53g9dZ%26j%3dKxK2A6.FkR%26lK%3d9Z8T8&mupckp=mupAtu4m8OiX0wt






2 3 1 ,  A L T R E  F A T T I S P E C I E :
G R E E N W A S H I N G  E
G R E E N H U S H I N G  ( C A S O  A M A Z O N )



2 3 1 ,  C S R D  E  R I S C H I
P E R  F A L S O  I N
B I L A N C I O :  C O M E  S I
S V I L U P P E R A ’  L A
G I U R I S P R U D E N Z A ?



P R E V E N Z I O N E  D I
C R I S I  E
P R E V I S I O N E  D I
S C E N A R I



UN CASO
ECLATANTE
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Performance social
Fatturato
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